

2025年12月8日 星期一

乙巳年十月十九 第22351期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 中共中央印发《中国共产党工作机关条例》

新华社北京12月7日电 近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党工作机关条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，巩固党和国家机构改革成果，进一步强化对党的工作机关的政治要求，规范党的工作机关的设立和运行，推动党的工作机关提高履职能力和工作水平。

通知要求，各级党委要加强对《条例》实施的组织领导，抓好宣传解读和督促检查，确保《条例》各项规定落到实处。党的各级工作机关要深入贯彻执行《条例》，深刻领会《条例》精神，坚持政治机关定位，发挥执行机关作用，当好党委参谋助手，切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职责。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央。

《条例》全文如下。

### 中国共产党工作机关条例

（2016年11月30日中共中央政治局会议审议批准 2017年3月1日中共中央发布 2025年11月28日中共中央修订 2025年11月28日中共中央发布）

#### 第一章 总则

**第一条** 为了加强和规范党的工作机关工作，根据《中国共产党章程》，制定本条例。

**第二条** 党的工作机关必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，坚持政治机关定位，发挥执行机关作用，当好党委参谋助手，切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职责。

**第三条** 党的工作机关必须坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，遵循下列原则开展工作：

（一）坚持和加强党的全面领导，坚

持党要管党、全面从严治党；  
（二）坚持围绕中心、服务大局；  
（三）坚持民主集中制；  
（四）坚持各司其职、相互配合，确保党的各项工作协调一致、协同推进；  
（五）坚持依照党章党规履行职责，在宪法和法律范围内活动。

**第四条** 本条例适用于中央和地方党的工作机关。

党委设在党的纪律检查委员会、党的工作机关或者由党的工作机关管理的机关，设在行政机关等或者由其整体承担职责的机关，党委直属事业单位，参照本条例执行，党中央另有规定的除外。

党的纪律检查机关的产生和运行，按照党章和有关党内法规执行。

#### 第二章 设立

**第五条** 党中央以及地方党委根据需要设立若干工作机关，主要包括办公厅（室）、职能部门、办事机构和派出机关，负责主管或者办理党的相关工作。

党的工作机关的设立，应当适应加

强党的领导和党的建设的需要，遵循优化协同高效原则，实行总量控制和限额管理。

根据工作需要，党的工作机关可以采用合并设立、合署办公等方式，同职能相近、联系紧密的其他部门统筹设置。统筹设置的仍由党委主管。

**第六条** 党中央工作机关的设立、撤销、合并或者变更，由中央机构编制管理部门提出方案，按照程序报党中央审批，重大事项由上一级机构编制委员会审批。

地方党委工作机关的设立、撤销、合并或者变更，由同级机构编制管理部门提出方案，按照规定程序由本级党委讨论决定后，报上一级机构编制委员会审批，重大事项由上一级机构编制委员会审核后报本级党委审批。

**第七条** 党的工作机关的领导机构是部（厅、委、室）务会，一般由正职、副职、派驻纪检监察组组长或者纪检监察工委书记及其他成员组成。

党的工作机关的领导机构，根据工作需要和从严控制的原则，严格按照有关规定执行。

（下转第3版）

## 绿电直达

——雄安500千伏超高压变电站投运

图为12月6日拍摄的雄安500千伏超高压变电站（无人机照片）。

12月7日，雄安新区新能源输送通道关键枢纽变电站——雄安500千伏超高压变电站正式投运。据介绍，该变电站是国家“十四五”规划重点项目，是将内蒙古和河北坝上地区风电、光伏发电等清洁能源引入雄安新区的关键站点。

据了解，雄安500千伏超高压变电站也是雄安第二座500千伏新建变电站。截至目前，雄安新区已建成17座覆盖不同电压等级的智慧变电站。

新华社记者 杨世尧 摄



18万家工会驿站绘就服务劳动者新图景

## “温暖港湾”聚人气，工会驿站“家”事兴

### 四中全会精神在基层 探会

本报记者 李娜

清晨5时30分，四川省成都市棠湖中心工会驿站的灯光准时亮起，与之相邻的泰和素食餐厅正准备开门。这个由双流区总工会匹配资金、与公益企业联建的“工福食堂”，每天面向新就业形态劳动者和户外劳动者群体提供免费三餐。

7时许，“工福食堂”变得热闹起来。下了早班的环卫工、开工送餐的外卖员、已接单的快递小哥陆续涌入，有序排队领餐盘子。

协助上菜、分发餐具、核销身份……冬日一大早，成都市总工会青年干部唐瑞便下沉工会驿站开展一天服务，跟随餐厅店长兼棠湖中心工会驿站站长李小娟忙活起来。

“省钱又营养，给了我们‘家’一样的温暖。”54岁的外卖送餐员李建春，入行伊始便通过驿站加入工会组织，成为这项普惠服务的受益者。

镶嵌在城市的商业综合体、交通枢纽

累计服务职工群众超8亿人次。

在户外劳动者群体中极具人气的棠湖中心工会驿站坐落于双流区主城区核心地带，辐射商家企业1300个、新就业形态劳动者300余人。这家驿站最显著的特点就是以“工福食堂”为主要载体，2021年推出免费三餐服务，至今已累计惠及劳动者近30万人次。

工会驿站的服务比唐瑞预想的更细致、更忙碌。

“朴朴超市的骑手想申请加入工会”“上次免费体检的报告发下来了，义

诊医生今天下午来不来”“听说在驿站可以申领互助保障，咋个弄呢”……一上午，李小娟一边完成卫生清扫、物资盘点等日常工作，一边回应应接不暇的上门咨询。

（下转第3版）



更多精彩内容  
请扫描二维码

## 工会驿站里的“服务新解”

李娜

每天清晨，站长李小娟来到棠湖中心工会驿站的第一件事，便是点亮所有空间的灯光——这束光亮，不仅是新就业形态劳动者和户外劳动者的“温暖信号”，更是这座城市“15分钟服务响应

圈”的“开启信号”。

“有一种‘家’的感觉”——一天的采访时间里，很多走进工会驿站的劳动者都会脱口而出这样一句话。这份“家”的感觉，既源于医药箱里的“未雨绸缪”、时刻保持滚烫温度的热水、窗明几净的空间环境等“硬核保障”，更来自数字化

服务带来的“精准适配”，通过成都工会服务阵地“一张图”，劳动者动动手指就能查询附近驿站位置、实时服务状态。

一年365天，这些镶嵌在物流园区、商业综合体、交通枢纽的工会驿站，不仅是“避风港”“能量站”，更在数智赋能与服务升级中，成为兼具温度与科技感的“职工幸福空间”。劳动者在这里感受到的“被关切”的归属感与“被温暖”的幸福感，也是城市发展中动人的民生注脚。

## 激活产业动能 构筑战略优势

——我国实体经济根基不断巩固壮大

新华社记者 周圆 王悦阳 唐诗凝

实体经济是大国的根基，是构筑未来发展战略优势的重要支撑。

习近平总书记强调：“我国经济是靠实体经济起家的，也要靠实体经济走向未来。”

科学指引，实干笃行。回眸“十四五”规划收官之年，我国坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推动科技创新与产业创新深度融合，现代化产业

体系建设迈出坚实步伐，为“十五五”乃至未来更长时期高质量发展筑牢基础，护航中国经济在全球风云变幻中稳健前行。

### “实”的基础更稳固

贵州都匀，黔南望江变压器厂内多条生产线齐头并进，为完成全年目标发起冲刺；海南三亚，中国农业科学院国家南繁研究院的基地里，连片试验田绿意盎然；山东招远，我国首个配置冷却

塔的“华龙一号”核电机组刚刚完成核岛第一罐混凝土浇筑，工程建设全面推进……

这样的繁忙场景，正是实体经济稳扎稳打的生动写照。

回顾2025，面对复杂多变的国内外环境、产业链供应链波动等多重挑战，我国精准施策、靶向发力，推动工业、农业、服务业和基础设施发展迈上新台阶，实体经济底盘更稳固。

（下转第3版）

## 深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 用心用情做好维权服务工作

徐留平在贵州召开部分省份工会工作座谈会

本报讯（记者李丰 郝赫）12月4日至5日，全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平带队前往贵州省贵阳市、遵义市，宣传宣讲党的二十届四中全会精神，与广西、重庆、四川、贵州、云南、西藏等省（区、市）总工会负责同志座谈，听取对2026年工会工作思路的意见建议。在黔期间，徐留平深入走访慰问新就业形态劳动者，送上党和政府的关心关怀和工会组织的温暖。

在与部分省份工会干部座谈时，徐留平围绕深入学习宣传贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和“十五五”规划建议作了深入阐释。他强调，各级工会要切实把思想和行动统一到全会精神上来，结合地方工会实际，系统谋划明年及未来一段时期工会工作，充分发挥工人阶级主力军和工会组织桥梁纽带作用，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业凝聚智慧力量。

徐留平一行来到满帮集团，与12家头部平台企业的新就业形态劳动者、工会干部代表、企业负责人亲切交谈，认真倾听心声，不时询问工作难点和需求，并送上温暖慰问。大家表示，工会建立的“职工之家”APP、算法协商、工会驿站、司机之家、免费移动体检、安全培训和法律援助等服务，让新就业形态劳动者的获得感、幸福感、安全感更加可感可知、可触可及。对于大家关心的问题和建议，徐留平认真记录、逐一回应，叮嘱工会干部跟进落实。

徐留平指出，2026年工会送温暖行动和全国工会新就业形态劳动者大慰问大走访工作已启动。各级工会领导干部要带头深入一线走访新就业形态劳动者，了解实际情况、推动解决急难愁盼问题。要利用“两节”送温暖契机，广泛开展走访慰问，用心用情做好维权服务工作。要建强新就业形态劳动者维权服务体系，加强服务阵地建设，为平台企业工会工作提供指导支持，切实保障新就业形态劳动者合法权益。

徐留平还带队前往遵义市服务职工中心、贵州开阳服务区“司机之家”、华为云上屯数据中心、贵州公路集团张胜林劳模工匠创新工作室、中国航发红林调研，了解企业技术创新、劳模创新创效、工会服务职工等情况。

在黔期间，徐留平与贵州省委书记徐麟就做好工会工作交换意见。

贵州省人大常委会副主任、省总工会主席桑维亮参加调研座谈。

## 全国工会新就业形态劳动者大慰问大走访工作启动

本报讯（记者郝赫）全国总工会日前下发通知，2026年元旦春节送温暖期间将集中慰问并走访新就业形态劳动者。全国总工会及省级、地市级总工会领导干部将带头深入一线，通过座谈、访谈等形式，与新就业形态劳动者面对面交流，倾听真实声音、了解实际情况，推动解决急难愁盼问题，把温暖送到心坎上、把维权服务做到急需处。此次走访从即日起至今年年底，预计覆盖逾3万人。

此次走访对象聚焦两类群体，包括被列为工会送温暖对象的新就业形态劳动者，重点是依托12家头部平台企业就业的、曾得到过工会维权服务的货车司机、网约车司机、快递员、网约配送员等，以及12家头部平台企业及其分支机构、用工合作企业负责人，并对一些工会干部进行访谈。

走访将在平台企业、物流园区、配送站点、工会驿站、司机之家等新就业形态

劳动者集中的场所展开，重点了解新就业形态劳动者劳动报酬、休息休假、劳动保护、职业发展等基本权益保障情况及其急难愁盼问题，平台企业及其分支机构、用工合作企业建会入会情况，在保障新就业形态劳动者权益方面采取的措施，以及12351工会服务职工热线、协商恳谈、阵地建设、劳动关系协调、困难帮扶等工会维权服务新就业形态劳动者重点工作成效、难点和下一步建议等。

此次走访专门制定了访谈提纲和调查问卷，期间，新就业形态劳动者可通过“职工之家”APP线上填写问卷。

近年来，全国总工会将工会维权服务新就业形态劳动者三年行动列入“559”工作部署持续开展。此次走访旨在进一步密切与新就业形态劳动者的联系，提升工作的针对性实效性，切实把党中央的关心关爱送到基层、落到实处。

## 新增114种药品！2025年国家医保药品目录公布

本报北京12月7日电（记者张青）今天，国家医保局、人社部共同发布了2025年国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录和商业健康保险创新药品目录。新版目录将于2026年1月1日在全国范围内正式实施。

2025年国家医保药品目录新增114种药品，其中50种一类创新药，总体成效率88%，较2024年的76%明显提高。同时，调出了29种临床没有供应或可被其他药物更好替代的药品。本次调整后，目录内药品总数增至3253种，其中西药1857种、中成药1396种，肿瘤、慢性病、精神疾病、罕见病、儿童用药等重点领域保障水平得到明显提升。

2025年国家医保药品目录纳入了一些弥补基本医保保障空白的药品，如三阴乳腺癌、胰腺癌、肺癌等重大疾病用药；朗格汉斯细胞组织细胞增生症、鳌合剂不耐受的地中海贫血症等罕见病用药；糖尿病、高胆固醇血症、自身免疫性疾病等慢性病用药。